请

收

好

这

份

观

南

服务保障冬奥赛场,滑雪巡逻队队员任万新——

守护赛道,系牢"安全绳"

本报记者 李 砀

记走向冬奥 我们来自一线

办好北京冬奥会、冬残奥会,是 我们向国际社会作出的庄严承诺。 经过几年努力,各项筹备工作基本 就绪,我们完全有信心、有能力为奥 盛会。在冬奥筹办一线,滑雪师、 事师、制冰师、打蜡师、 雪师、制冰师、打蜡师、 雪师、制水师、打蜡师、 都大人员、压雪师、制冰师、打蜡师、 本版今起推出"走向冬奥· 我们来自一线"系列报道,关注来自 冬奥筹办工作一线的奋斗者们,敬 请关注。

——编 者

在张家口崇礼密苑云顶乐园,任万新担任着滑雪巡逻队的经理。每天一早,他就带领队员出门,要把30多条雪道滑行巡查一遍,扫除所有安全隐患。这支50多人的滑雪巡逻队,每人每天户外工作至少6小时、滑行距离超过20公里。

这个雪季,对任万新和队员来说,肩上的 担子更重了——北京冬奥会就要来了,位于 密苑云顶乐园的云顶滑雪公园,将成为自由 式滑雪和单板滑雪赛场——滑雪巡逻队将作 为冬奥赛场工作人员,在赛事保障领域发挥 作用,系牢赛道"安全绳"。

"保障安全的滑雪环境,在滑雪者受伤及遇困时提供专业的救助"

任万新 32 岁,是土生土长的崇礼人,第一次体验滑雪时还不到 10 岁。"当时穿着'原始'的尖头滑雪板,雪鞋太大,只能往里塞报纸。"装备虽然简单,但踏雪滑行够刺激,他喜欢上了这项运动。

大学时,任万新几乎每个寒假都"泡"在雪场。从跟着专业教练学技术,到自己成为



滑雪巡逻队在2019—2020赛季自由式滑雪世界杯比赛现场进行救援工作。

一名兼职滑雪教练并获得大众滑雪指导员证

书,再到大学毕业后开始担任滑雪教练,他把

滑雪巡逻队,"希望为在家门口举行的冬奥会

贡献力量"。新的工作内容,是为游客及运动

员"保障安全的滑雪环境,在滑雪者受伤及遇

天雪道的情况都不一样,要时刻绷紧安全这

根弦。"任万新说:"预防大于救治,我们要关

注每个细节,排查安全隐患,将雪道上的一

个障碍、防护网的一处破损等问题最小化甚

年,一名游客滑雪时不慎摔入3米深的沟

中,任万新和队友以最快速度赶到事发地

点,帮助伤者固定受伤位置。由于沟宽只

有60-70厘米,为避免二次伤害,操作要

万分小心。经过一个多小时的忙碌,队员

们成功将伤者救出。送达医院后,"医生肯

定了我们的救援专业性,避免了受伤者可

雪上救援也是重要的工作内容。2017

2015年申冬奥成功,任万新申请转岗到

排查雪道上的安全隐患,不容有失。"每

爱好变成了工作。

困时提供专业的救助"。

至消除。"

能瘫痪的后果"。

刘 麒摄(资料图片)

"成为一名滑雪巡逻队队员,整个培训周期至 少要两个雪季"

这支滑雪巡逻队的队员,平均年龄不到25岁,但大多数都已在岗工作超过3年。其中,专职队员具有5—10年的工作经验,兼职队员则是来自各大体育院校的冰雪运动专业学生。

到岗前,要先经过系统培训,获得救护员证书。"我们有一套培训考核体系,涉及器材使用、滑雪能力、机械操作、救援救护、安全隐患排查、安全防护布设等工作技能。成为一名滑雪巡逻队队员,整个培训周期至少要两个雪季。"任万新对自家团队的业务能力很是自信。

人队后,培训也不会停止。"在工作中,我感受到掌握的救护知识永远不足。"2016年,任万新前往国外学习两个月,回国后为雪场改进了队伍岗位职责和风险控制方案。雪场淡季时,滑雪巡逻队还会直接走进医院,进行

救护培训。"我们会跟着救护车去现场救援, 学习医生的处理手法,力求在救援时不对伤 患造成二次伤害。"任万新说。

对于规模不断增长的滑雪爱好者,任万新也想提个醒:"干万不要进入不符合自身水平的雪道,要时刻留意雪道上的各类标识。大家滑雪时要有敬畏之心,对自己负责,对安全负责。"

"一定圆满完成冬奥安全保障工作,展现出中国滑雪巡逻队的素养"

北京冬奥会赛时,云顶滑雪公园将举办U型场地技巧、坡面障碍技巧、雪上技巧、空中技巧、障碍追逐、平行大回转等6个项目的比赛,共产生20块金牌。滑雪巡逻队将负责赛场安全防护器材搭建和赛道救援工作。

"我们一直用冬奥赛时标准严格要求自己。可以骄傲地说,我们准备好了!"任万新说:"服务冬奥对我们提出了更高要求,让我们在工作中更有动力去提升自己。"

2021年11月,国际雪联单板滑雪和自由 式滑雪障碍追逐世界杯在云顶滑雪公园举 行。经过赛事检验,整个巡逻队都有新收获: "年轻队员增强了使命感,大家会认真思考、 主动发现问题并积极调整,工作态度和精神 面貌都焕然一新。"

眼下,这支滑雪巡逻队正抓紧时间进行系统演练。"我们要将测试赛的经验与其他队员进行分享,确定队员分组培养默契度,还要熟练掌握冬奥会的器材。"

服务冬奥,细节为先。队伍经过实战测试,形成的首项要求,就是队员的滑行动作要标准,因为"在拖动救护雪橇滑行时,两人合作,要保持速率一致,尽量减小对伤员的震动"。任万新说:"还要注意,所有救援装备不能从伤员头部递过、雪板要放在伤员外侧、掌握具有人文关怀的话术体系等。"

"我们要在冬奥赛时展现出巡逻救援的 专业和温度。"任万新和队员们都对冬奥会充 满期待:"一定圆满完成冬奥安全保障工作, 展现出中国滑雪巡逻队的素养!"

北京天安门广场,镶嵌着北京冬奥会会徽及冰雪元素的巨型中国结引人注目,这是"精彩冬奥"主题花坛的主体部分。该主题花坛顶高17米,底部直径38.6米,为五环环绕并嵌有雪花图案,寓意五洲同庆冬奥会。"冬残奥会期间,主题花坛将更换北京冬残奥会会徽,同时更换耐寒花卉。"北京市园林绿处合城镇绿化处副处长宋学民说,在北京冬季进行园林特色花坛景观布置尚属首次,"希望主题花坛能够成为传递冬奥精神、融合冬奥文化、中国传统文化和园林文化的展示窗口。让鲜活的植物在冬季释放亮丽的光彩,让冬奥、冬残奥精神和园林元素有机融合,这是一次全新的尝试。"

据介绍,北京在市内选定天安门广场、长安街沿线、北京奥林匹克公园玲珑塔南侧、石景山八角桥西南角、延庆妫川广场南人口等点位布置10个主题花坛,主打绿色生态的理念,融入北京冬奥会和冬残奥会会徽、吉祥物、主题口号等相关元素。"花坛布置于1月10日晚进场施工,预计1月20日全部完工亮相。"北京冬奥会城市运行及环境保障组环境景观提升部综合处副处长姚亮说。

景观提升部综合处副处长姚亮说。 为了让参赛运动员感受"双奥之城"的热情与魅力,北京市冬奥场馆及周边正有序悬挂灯饰、道旗,布置景观小品。奥林匹克中心区、首都体育馆、五棵松体育馆、首钢园区周边和延庆赛区正围绕"双奥盛典""城市更新和创新发展""激情和城市活力""复兴和产业革新""青山绿水 冰雪盛会"等主题,打造城市景观精品亮点。其中,奥林匹克中心区及周边景观布置工作目前完成总任务量的90%,奥林匹克景观大道景观灯饰布置已完

成95%,冬奥景观小品实施已近收尾。 此外,京张高铁、京礼高速等北京、河北 两地联络线景观布置注重一致性,完成后将 有力烘托冬奥赛时氛围。其中,围绕"百年京 张、筑梦冬奥"主题,京张高铁场站、站区广场 及沿线进行了景观布置,利用现有设施、LED 屏展示冬奥主题宣传画面,站前广场呈现吉 祥物景观小品;京礼高速延庆路段两处冬奥 会、冬残奥会会徽标志性景观已经完工,大浮 坨村太阳能聚热塔标志性建筑"海陀塔"主体 结构完成。

城市景观品质提升,不仅扮靓市容市貌, 更能打造优美人居环境。为了丰富冬季城市 色彩,近年来北京致力于推广种植彩叶树种, 解决首都园林绿化色彩少、绿期短的问题。 截至目前,北京园林绿化部门累计为北京冬 奥会、冬残奥会整治绿地1900万余平方米, 增种常绿油松,彩色观枝、观叶、观果植物等 367.5万余株,包括11.1万株常绿乔木、356.4 万株彩枝彩叶植物。借助北京冬奥会、冬残 奥会契机为冬季城市景观进一步丰富色彩, 将让群众在家门口实现推窗见绿、出门游园 的美好愿景。

R体坛观澜

筹办和备赛的故事 一页页翻开,就像一份冬 奥"观赛指南",以好奇吸 引关注,用兴趣带动参 与,回应着我们对于冰雪 之约的向往和奔赴,升腾 着我们对于奥运盛会的 憧憬和期待

"我们都需要爱,大家把手都牵起来……"打开手机,听听最近"刷屏"的北京冬奥会、冬残奥会主题口号推广曲《一起向未来》,看看朋友圈里"晒出"的亲朋好友滑冰滑雪照片;和体育迷聊聊天,分享各自关于冬奥的"好奇":运动员领奖时拿的什么花束?那个"躺平滑行"的比赛是什么? 北欧两项和冬季两项有啥区别?

迈进 2022 年,冬 臭 氛 围 越 发 浓 郁。 筹办和备 赛的故事一页页翻开,就像一份冬臭"观赛指南",以好奇吸引关注,用兴趣带动参与,回应着我们对于冰雪之约的向往和奔赴,升腾着我们对于奥运盛会的憧憬和期待。

冬奥筹办的故事,可以细细品读。日前,北京冬奥会、冬残奥会颁奖花束——"绒耀之花"发布。区别于传统花束,绒线花束永不凋谢,更独一无二。颁奖花束将使用1251束,累计花

材16731 枝,每枝花材上有叶有花,采用融合中外绒线编结手法的海派绒线编结技艺,均为纯手工制作。花型选择贴心,花语寓意美好:玫瑰象征友爱、铃兰象征幸福、绣球象征团结……冬奥会花束制作发动了北京、天津、上海、江苏、浙江等七地的编结社团共同参与;冬残奥会花束专门增加了一枝蓝色波斯菊,象征坚强,主要由中国残疾人福利基金会负责完成。

冬奧备赛的看点,值得深深品味。近年来,优雅的花滑、刺激的短道、惊险的自由式滑雪……不少项目已经走进大众视野,吸引了越来越多的爱好者参与。而今,随着冬奥参赛资格归属——揭晓,一项"躺平比赛"的项目也逐渐被更多人了解——选手以坐姿出发,仰面躺在器材上滑行——中国雪橇队将历史性地首登冬奥赛场。同样在北京冬奥会迎来奥运首秀的,还有中国北欧两项队。先比跳台滑雪,后比越野滑雪,这个项目只设男子比赛。2021年11月,赵嘉文为中国队拿到珍贵的首张冬奥入场券,年轻的选手、年轻的队伍,流下了激动的泪水。

"情牵一线"的花束、"更进一步"的突破,都在翻开中国乃至世界冰雪运动新的篇章,书写每个人关注冬奥会、冬残奥会的"观赛指南":当我们观看冬奥筹办和备赛的故事,值得关注的不只是已经取得的成果和成绩,还有那些与团结、奋斗相关的情节,蕴藏其中的每一份真心、每一滴汗水,都在为奉献一届精彩、非凡、卓越的奥运盛会跳动、闪光。

单板滑雪U型场地技巧世界杯 蔡雪桐第七次获得年度总冠军

本报北京1月16日电 (记者王亮)北京冬奥会前最后一站单板滑雪U型场地技巧世界杯当地时间15日在瑞士拉克斯落幕,中国选手蔡雪桐名列女子组第七,但凭借前两站比赛的优异成绩,她第七次获得单板滑雪世界杯年度总冠军。

3名中国选手蔡雪桐、武绍桐以及刘佳宇在当日的决赛中均出现不同程度的失误,最终排名靠后。但由于在此前的两站世界杯比赛中,蔡雪桐获得一金一银,在积分榜上已经遥遥领先,最终她还是摘得个人第七个单板滑雪U型场地技巧世界杯的年度总冠军。

下图:蔡雪桐在单板滑雪U型场地技巧世界杯瑞士拉克 斯站比赛中。 新华社记者 张 铖摄



中国短道速滑队冬奥名单确定

本报北京1月16日电 (记者季芳)15日,北京冬奥会短道速滑选拔赛第三站在首钢园结束,中国短道速滑队5男5女参赛名单随之产生。男队由武大靖、任子威、孙龙、李文龙、张添翼组成,女队由张雨婷、范可新、曲春雨、张楚桐、韩雨桐组成。中国短道速滑队阵容新老结合,其中5人参加过冬奥会,武大靖、范可新更是第三次角逐冬奥赛场。

北京冬奥会的短道速滑比赛将产生9枚金牌,包括男子和女子500米、1000米和1500米,男子5000米接力、女子3000米接力,还有本届冬奥会增设的男女混合2000米接力。

1月10日至15日,中国短道队在北京首钢园连续进行3站选拔赛。根据选拔方案,武大靖和任子威因在本赛季世界杯分站赛上获得单项冠军,得到"直通"资格。男队的另3名选手孙龙、李文龙和张添翼均是首次参加冬奥会。17岁的张添翼成为中国短道队中年龄最小的选手,在选拔赛中以积分第一人选大名单。女队方面,韩雨桐和曲春雨具备丰富的大赛经验,张楚桐和张雨婷则是首次参加冬奥会。





SEJING 1912

装点双奥之城 迎接四海宾朋

北京冬奥会城市景观布置20日前全部到位

本报记者 贺 勇



图①:即将建设完工的延庆赛区标志性景观"海陀塔"。

新华社记者 陈钟昊摄 图②:北京经济技术开发区博大公园内,小朋友向刚布置好的"雪容融"打招呼。 陈晓根摄(影像中国)

图③:高约7.5米的"盛世华章"景观小品在北京奥林匹克景观大道南端亮相。

本报记者 **贺 勇**摄 图①:在东单路口的"绿色冬奥"主题花坛,工人用植物枝条编制国家速滑馆 "冰丝带"造型景观。 本报记者 **贺 勇**摄 北京冬奥会将于2月4日开幕,时逢农历春节,如何装点双奥之城、迎接四海宾朋?记者获悉:北京冬奥会城市景观布置工作将于1月20日前全部到位。届时,3处标志性景观、10个主题花坛、20万盏灯笼灯饰、1.4万面宣传道旗、5000余处宣传画面将融合冬奥、春节、民俗元素,共同营造"喜庆祥和、同庆冬奥"的氛围。

本版责编:**程聚新 唐天奕 高 佶** 版式设计:**蔡华伟**